
Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

am Dienstag, den 20.04.2021, im Sitzungssaal  
 
Die Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben und wird festgestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Ladung fest. 
 
Die Niederschriften vom 16.03.2021 wurden mit 18 : 0 Stimmen zugestimmt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 

Erster Bürgermeister   

Erster Bürgermeister Richard Reischl  

Gemeinderäte   

Gemeinderat Michael Böswirth  

Gemeinderat Stefan Dubitzky  

Gemeinderätin Monika Gasteiger  

Gemeinderat Stefan Götz  

Gemeinderätin Caroline Heinz  

Gemeinderat Klaus Kirschner  

Gemeinderätin Marianne Klaffki  

Gemeinderat Christian Michal  

Gemeinderätin Gabriele Michal  

Gemeinderat Lukas Pallauf  

Gemeinderat Stefan Ruhsam  

Gemeinderat Hans-Jürgen Schreier  

Gemeinderätin Simone Stifter  

Gemeinderat Christian Trinkgeld  

Gemeinderat Clemens von Trebra-Lindenau  

Gemeinderat Simon Wallner  

Dritter Bürgermeister Florian Zigldrum  
 
Entschuldigt fehlen: 

Gemeinderäte   

Gemeinderat Johannes Böswirth Entschuldigt 

Gemeinderätin Elke Fiedel Entschuldigt 

Zweiter Bürgermeister Martin Gasteiger Entschuldigt 



Öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 20.04.2021 2 
  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Bekanntgabe aus nichtöffentlicher Sitzung 
  
 2   Kindertageseinrichtungen - Bekanntgabe der Anmeldungen 2021/2022 
  
 3   Örtlicher Bedarfsplan für Kindertagesstätten - Fortschreibung 2021 
  
 4   Machbarkeitsstudie zur Krippen- und Kindergartenerweiterung 
  
 5   Stromlieferungsvertrag für den Zeitraum 01.01.2023 bis 2025 - Auftragserteilung für die 

Bündelausschreibung an die Fa. Kubus 
  
 6   Gemeindeverbindungsstraße Walpertshofen – Pellheim – Errichtung eines unselbststän-

digen Radwegs – Bau– und Finanzierungsvereinbarung 
  
 7   Beschluss zur Anordnung einer Umlegung für das Baugebiet „Prittlbach – Dorfgemein-

schaftshaus“ und Übertragung der Befugnis zur Durchführung der Umlegung auf das Amt 
für Digitalisierung, Breitband und Vermessung Dachau 

  
 8   Informationen und Anfragen 
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Protokoll: 
 
 

Öffentlicher Teil 

 
 

Top 1 Bekanntgabe aus nichtöffentlicher Sitzung 

 
Sachverhalt: 
 
Ausbau der Von-Mandl-Straße – Vergabe Straßenbauarbeiten 
Der Auftrag für die Straßenbauarbeiten wurde an die Firma Schweiger Straßenbau GmbH aus 
Altomünster vergeben. 
 
 
 
 

Top 2 Kindertageseinrichtungen - Bekanntgabe der Anmeldungen 2021/2022 

 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende gibt die aktuellen Zahlen der Anmeldungen für die Betreuung 2021/2022 be-
kannt. 
 
Waldkindergarten Hebertshausen (Träger Waldkindergarten Hebertshausen e.V.):  
 
Es stehen 20 Kindergartenplätze zur Verfügung, die alle belegt werden konnten. Zwei, evtl. drei 
Kinder stehen auf der Warteliste. In der Krippengruppe stehen 10 Plätze zur Verfügung, die 
belegt werden konnten. Im Krippenbereich stehen derzeit drei Kinder auf der Warteliste. 
 
Kindergarten St. Georg (Träger: Kirche) 
 
Es stehen 100 Kindergartenplätze zur Verfügung, die alle belegt werden konnten. Acht Kinder 
stehen auf der Warteliste. 
 
Kinderhaus Weltentdecker Hebertshausen (Träger: BRK Dachau) 
 
Es stehen 125 Hortplätze zur Verfügung, davon sind 97 Plätze belegt. In der Mittagsbetreuung 
stehen 40 Plätze zur Verfügung. 58 Kinder werden betreut. In der Krippengruppe stehen 24 
Plätze zur Verfügung, die belegt werden konnten.  
 
Frau Giosele informiert über die Kinderbetreuungseinrichtungen St. Peter 
 
Der Kindergarten St. Peter ist mit 80 Kindern voll ausgelastet, 9 Kinder sind auf der Warteliste. 
In der Kinderkrippe liegen für das Jahr 2021/2022 nach Absprache mit dem Kinderhaus 
Weltendecker 21 Anmeldungen vor. Hierfür werden zukünftig vier Gruppen nötig sein. 18 – 20 
Kinder könnten aufgenommen werden. Die Problematik liegt im Bereich der Personalgewin-
nung. 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass alle Kinder, die einen Rechtsanspruch zum Beginn des Betreu-
ungsjahres auf einen Betreuungsplatz haben, bedient werden können. Bezüglich des Personals 
werden weitere Anstrengungen unternommen. 
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Top 3 Örtlicher Bedarfsplan für Kindertagesstätten - Fortschreibung 2021 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat stimmt der vorliegenden Bedarfsplanung zu.  
 
Der Gemeinderat Hebertshausen erkennt den unter Ziffer 6 der örtlichen Bedarfsplanung fest-
gestellten Bedarf an.  
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Bescheide über die Anerkennung der Bedarfsnotwendigkeit 
zu erlassen. 
 
Soweit ein Bedarf an Betreuungsplätzen besteht, der durch örtliche Angebote der Kinderbe-
treuung noch nicht gedeckt werden kann, wird der 1. Bürgermeister vom Gemeinderat ermäch-
tigt, Plätze als bedarfsnotwendig anzuerkennen. Die Anerkennung von Gastkinderplätzen wird 
unter den Voraussetzungen des BayKiBiG ebenfalls dem 1. Bürgermeister übertragen.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 18 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 

Top 4 Machbarkeitsstudie zur Krippen- und Kindergartenerweiterung 

 
Der Vorsitzende hat Herrn Thomas Wallner, Goppertshofen beauftragt eine Machbarkeitsstudie 
zur Krippen- und Kindergartenerweiterung zu erarbeiten. 
 
Diese liegt der Verwaltung nun vor. Herr Wallner stellt die ausgearbeitete Machbarkeitsstudie 
vor und erläutert diese.  
 
Vom Ingenieurbüro Wallner wurden folgende Standorte geprüft: 
Prittlbach – Altes Schulhaus 
Hebertshausen – Alte Holzschleiferei 
Hebertshausen – Erweiterung Kinderhaus 
Hebertshausen – Am Hofanger 
 
Im Ergebnis empfiehlt er, das alte Schulhaus in Prittlbach zu sanieren, umzubauen und mit ei-
nem Anbau zu erweitern. Das alte Schulhaus in Prittlbach könnte wieder seiner ursprünglichen 
Nutzung zugeführt werden und nach vorliegender Kostenschätzung wäre der Um- und Anbau 
des bestehenden Gebäudes die günstigste Lösung. Außerdem könnte die Maßnahme zeitnah 
durchgeführt werden.  
 
Grundsätzlich steht der Gemeinderat der Umsetzung einer Kinderbetreuungseinrichtung im al-
ten Schulhaus Prittlbach positiv gegenüber. Bedenken werden gegenüber dem Anbau erhoben. 
 
Abschließend erklärt der Erste Bürgermeister, dass es sich bei den vorgestellten Kosten um 
eine Schätzung handelt und diese eventuell nach oben korrigiert werden müssen. 
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Top 5 Stromlieferungsvertrag für den Zeitraum 01.01.2023 bis 2025 - Auftragsertei-
lung für die Bündelausschreibung an die Fa. Kubus 

 
Beschluss: 
 
 

1. Der Gemeinderat beschließt die Teilnahme an der Strombündelausschreibung mit Be-

schaffung für die Lieferjahre 2023 bis 2025 als „100% Ökostrom ohne Neuanlagenquote“ 

 
2. Die Verwaltung wird gebeten, umgehend die Abnahmestellen im geforderten Datenfor-

mat zu aktualisieren bzw. auf Vollständigkeit zu prüfen und zu ergänzen. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 18 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 

Top 6 Gemeindeverbindungsstraße Walpertshofen – Pellheim – Errichtung eines un-
selbstständigen Radweges – Bau –und Finanzierungsvereinbarung 

 
Beschluss: 
 
Dem vorliegenden Entwurf der Großen Kreisstadt Dachau (Stand 29.03.2021) wird zugestimmt. 
Der Erste Bürgermeister Richard Reischl wird ermächtigt, die vorliegende Bau- und Finanzie-
rungsvereinbarung nach Vorliegen der Entwurfsplanung entsprechend zu ergänzen und mit der 
Großen Kreisstadt Dachau zur Planung und zum Bau eines Radwegs zwischen Walpertshofen 
und Pellheim zu schließen.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 17 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
GR M. Böswirth kurz abwesend. 
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Top 7 Beschluss zur Anordnung einer Umlegung für das Baugebiet „Prittlbach – 
Dorfgemeinschaftshaus“ und Übertragung der Befugnis zur Durchführung der 
Umlegung auf das Amt für Digitalisierung, Breitband und Vermessung Dachau 

 
Beschluss: 
 
1. Die Gemeinde Hebertshausen ordnet zur Realisierung des bereits in Aufstellung befindli-

chen Bebauungsplans „Prittlbach – Dorfgemeinschaftshaus“ eine Umlegung nach §§ 45 

BauGB an. 

Die Verwaltung wird beauftragt die nötigen Schritte zur Durchführung des Umlegungsverfah-

rens einzuleiten. 

 

Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 18 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 

 

2. Die Gemeinde Hebertshausen überträgt die Befugnis zur Durchführung der Umlegung auf 

das Amt für Digitalisierung, Breitband und Vermessung Dachau. 

 
Abstimmungsergebnis: 

 
Zustimmung: 18 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 

 

3. Der erste Bürgermeister wird ermächtigt, die Vereinbarung mit dem Amt für Digitalisierung, 

Breitband und Vermessung Dachau über die Einzelheiten der Befugnis zur Durchführung 

der Umlegung zu unterzeichnen und alle zum Vollzug des Beschlusses erforderlichen Erklä-

rungen abzugeben und entgegen zu nehmen.    

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 18 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
 

Top 8 Informationen und Anfragen 

 
Sachverhalt: 
 
Herr Reischl informiert über die Preisgericht-Sitzung am morgigen Mittwoch und die Information 
des Gemeinderates am Freitag und Samstag. 
 
Außerdem berichtet er über die Rama Dama-Aktion am vergangenen Samstag und dessen 
große Beteiligung. 
 
Herr Pallauf fragt, wann das Wasser am Friedhof Prittlbach geöffnet wird. Wenn es keine Nacht-
fröste mehr gibt. 
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Frau Gasteiger moniert die defekte Friedhofstüre in Prittlbach. 
Wird an das technische Bauamt weitergeleitet 
 
Herr Götz informiert sich, ob die Glasfaserarbeiten in der Purtlhofer Straße in Ampermoching 
abgeschlossen sind. 
Die Abnahmen und Beanstandungen sind noch nicht abgearbeitet. 
 
Der Vorsitzende bittet die Gemeinderäte künftig für Schäden im Gemeindegebiet den AEM zu 
nutzen. 
 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 21:20 Uhr 
 
Für die Richtigkeit der Niederschrift: 
 
 
Vorsitzender: 
 
 
 
Richard Reischl 
Erster Bürgermeister 

Schriftführer/in: 
 
 
 
Renate Heigl 
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